

盲盒内装小小玩偶,为何编号分组销售?售价十倍于市场价,为何买家趋之若鹜?“上车、下单、上墙、回米”这些似交易又似游戏的暗语里,竟暗藏着资金数额惊人的网络赌局。

6月13日,记者从兰州市公安局安宁分局了解到,近期,该局成功侦破一起网络赌博案,打掉涉赌犯罪团伙5个,抓获犯罪嫌疑人44名,查实涉赌资金1.1亿余元。目前该案已由公安部网安局发起全国性跨区域集群战役,参战各地公安机关共查获涉案盲盒超过100万个,查实涉案资金2.1亿元。

百万盲盒里的亿元赌局

兰州公安侦破一起资金上亿元网络赌博案 打掉5个犯罪团伙 抓获44名犯罪嫌疑人

1 网上销售暗藏玄机 不发盲盒却领奖金

3月23日,甘肃省兰州市公安局安宁分局网安民警开展网上巡查时发现,某网购平台有一家本地商家直播销售盲盒的方式十分“独特”,每次开售均按组销售,每组有16个盲盒,每个盲盒的定价至少在300元,而盲盒内装物品均为市价低廉的普通玩偶,但买家却是趋之若鹜、“一盒难求”。

“经过调查,发现盲盒内的每个玩偶都有一个独立编号,在一组16个盲盒全部开启后,商家会示意买家前往指定的‘会员群’内参与抽奖,并提示获奖买家凭积分兑换奖金。”办案民警张勇介绍道。

可奖金到底如何兑换?为一探究究竟,民警实地前往该商家的直播间。在商家销售盲盒进行直播的地方,民警发现大量已经售出并开启的盲盒,没有一个发货给买家,现场还存有30多箱共3000余个尚未开启的盲盒。

在现场对直播人员孙某、高某进行

讯问的过程中,二人表情慌张、语无伦次,民警便让其演示直播开奖和兑换奖金全过程:嫌疑人先记录每组销售的16个盲盒玩偶的编号,作为开奖的基础编号,有时还在这16个编号里混入4到6个其他不同的编号,将这些编号打乱后,使用电子抽奖机器,依次抽取4个编号,按照抽中的顺序,列为一至四等奖,再根据奖项排序,分别赋予1200、800、600、400的积分,但实际上积分值就等同于要兑现的“奖金”金额。嫌疑人从该组盲盒的营业额中,向对应中奖编号的买家兑现“奖金”,通过固定微信群联系支付,剩余的营业额则作为“净利润”装进了自己的腰包。

两人在短短5个月时间内,销售盲盒的营业额就高达1000余万元。至此民警判定:孙某和高某刻意设置中奖规则,以小博大谋取利益,具有赌博性质,便将二人带至安宁公安分局进行进一步审讯。

2 抽奖背后另有隐情 深挖细查破解赌局

经审讯,孙某和高某于2023年10月在朋友处学会了这种盲盒“玩法”,为了牟取更大的收益,便“自立门户”,自行开店在网购平台和直播间“开盲盒、兑奖金”,而民警在网上巡查时发现的“玩法”则被称为“16出4”。

通过进一步分析孙某和高某的经营行为、销售流水、群聊记录,民警了解到,盲盒“开奖”形式多样,每个售价在300至500元不等,数量可大可小,由孙某和高某根据直播间参与的买家人数决定,最大规模的一次直播开奖共拆封399个盲盒、销售额近12万元、开出58个奖项,仅一等奖“奖金”就高达25000元。而在网上销售直播间和固定的微信群内,买家则用“上车、下单、上墙、回米”等暗语,分别代指“开始直播、确定盲盒、进入抽奖、返还奖金”等行为,来规避公安机关和直播平台的监管,但仍时不时出现“亏大了、赢麻了”

等话术来吸粉引流。

“明着是盲盒销售,可实际上所有买家都心知肚明,目的不是为了盲盒里的玩偶,大家的关注点在玩偶的编号,就像赌博中的筹码一样,为的是多轮参与抽奖、争获高额积分,从而兑换与积分数额等值的奖金,这种‘玩法’本身就具有极大的诱惑性和偶然性。”办案民警杨苗介绍,“孙某和高某除了向中奖买家按照积分值1:1兑现奖金外,还向未能中奖的盲盒买家‘低价回收’,即每个未中奖盲盒给予50元进行补偿,巧妙利用‘赌徒心理’吸引和稳住买家。”

在充分了解此类涉嫌网络赌博违法犯罪行为特点的基础上,安宁公安分局立足本地,起底类似的直播销售盲盒行为,梳理出13家网购平台商家以相同或类似“玩法”向兰州市的买家销售盲盒。



人赃俱获。

3 明晰思路扩线追踪 首战告捷赌资过亿

因案件情况复杂、资金链条庞大、涉及人员众多,安宁公安分局立即成立专案组对案件开展全方位侦查。而专案组面临的第一个难题,就是本案的核心——赌博行为的认定及相关法律法规的适用。该案中,涉案嫌疑人只说积分不谈钱、只提暗语不说赌,违法犯罪表象相对隐秘,且目前尚无该领域涉赌违法犯罪的详细司法解释和指导实践案例。

在公安部网安局、甘肃省公安厅相关部门的大力支持下,专案组多次与人民法院、检察机关会商研究,查找全国范围类似案例的法理剖析及司法适用,并邀请甘肃省法学会和甘肃政法大学专家教授,给予权威学术指导。最终认定:涉案商家积极构建“公

开下注、概率玩法、筹码兑换”的赌博闭环,以盲盒玩偶为赌具,以积分形式关联下注金额,且明显“以小博大”;而买家明知内幕却依旧购买盲盒、参与抽奖,视同下注购买筹码进行赌博,涉案商家构成开设赌场罪,买家则构成赌博违法行为。

有了准确的法律定性,结合前期的侦查,专案组立即行动,于2024年4月14日组织200余名警力,分6个抓捕小组,前往广东、浙江、福建等地开展第一次抓捕行动。在当地公安机关的全力支持下,一举打掉组织赌博犯罪团伙5个,抓获犯罪嫌疑人42名,查实涉赌资金1.1亿余元。经审讯,犯罪嫌疑人如实供述了利用网购平台直播间开设赌场的犯罪事实。

4 校准方向精确打击 集群战役查实赌资超2.1亿

初战告捷后,专案组持续在各网购平台直播间对可疑行为进行观察取证,在短时间内筛查出110余家组织手法相似、赌博特征明显的网上商家,并第一时间推送公安部网安局和甘肃省公安厅开展研判分析。在此期间,专案组还积极开展涉案嫌疑人劝投工作,先后有多名嫌疑人投案自首,其中包括2名已经逃往国外的开设赌场主犯黄某和杨某。

据办案民警张勇介绍,打掉的几个涉赌犯罪团伙都有一个共同的特征,就是组织严密、各层级分工明确,简而言之就是“庄家操盘掌控全局、商户搭台提供场所、主播销售诱导下注、财务人员后台兑奖”的四级管理运行模式,并且“庄家”还根据赌局大小和赌资多少,为自己控制的网上商户和工作人员设立了“考核办法”,并以此为据对非法获利进行分红,其中以犯罪嫌疑人黄某为首的犯罪团伙在短短半年内就获利3000余万元。

4月23日,公安部网安局结合甘肃省、市、区三级公安机关在案件侦办过程中梳理发现的100余条线索,在

全国20个省、自治区、直辖市发起网络赌博专案全国集群打击战役。全国各地承办线索的公安机关均对此类涉赌违法犯罪开展线索落地、打击查处,并纷纷向甘肃警方了解案件侦查思路和打击处置技巧战法。

截至目前,通过集群战役查扣的涉案盲盒已达上百万个,查实的涉案赌资金额已超过2.1亿元。

警方提示:

盲盒作为一种当下潮流玩具,精准切入了年轻消费市场,“盲盒+”的商业模式遍地开花、迅猛发展,几乎达到了“万物皆可盲”的地步。一些不法分子看准盲盒随机性强、成本低廉、有惊喜感的特点,暗中设置赌博玩法,以网上销售和直播抽奖为掩护,精心设局、实施网络赌博违法犯罪行为。请各位喜爱挑战盲盒的朋友提高警惕,以免踏进诈骗分子设下的陷阱。同时,也提醒商家“盲盒”本身虽“不透明”,但产品及营销模式必须透明,“盲盒”不是法治“盲区”。

文/图 奔流新闻·兰州晨报
通讯员 王植玉 李玉秀 记者 张秀芸

中考考点窗户玻璃掉落伤及3名考生

江西修水教体局:受伤学生无大碍,正常参加考试

6月17日,江西九江修水一中考点,考生下午入场时五楼窗户玻璃突然掉落,3名考生受伤,万幸及时送医没有大碍。修水县教育体育局工作人员回应奔流新闻·兰州晨报记者采访时称,这是一起意外事件,受伤学生目前情绪稳定,正常参加考试,相关情况正在调查。

一段视频显示,一名男生在医院低

头坐在椅子上,身旁有多名医护人员;另有一名男生躺在病床上正在接受医生检查。

一位不愿透露姓名的知情者表示,当日下午考生进场时,修水一中考点一栋建筑五楼窗户玻璃突然掉落在地,溅起的碎玻璃砸伤及3名考生。听到声响的老师第一时间赶到现场拨打120救援电话,并

把受伤考生送到医院进行检查。

记者了解到,九江市今年共有67193名初三学生参加中考,初三年级文化科目考试时间为6月17日至6月19日。修水县2024年中考时间为6月17日-20日,设县一中、修水中专、县四中、渣津中学4个考点。

6月18日上午,修水县教育体育局

办公室工作人员接受记者采访时称,“这是一起意外事件”,受伤学生经过检查并无大碍,当天的考试没有受到影响。目前,考生和家長情绪稳定,考生也正常参加考试。具体事发时间、事发原因等有关部门正在调查,调查结果将第一时间公布。

奔流新闻·兰州晨报记者 武永明